

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemán veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.
V administraciji prejemán veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inserati) se sprejemajo in veljá tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvzemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 226.

V Ljubljani, v sredo 1. oktobra 1884.

Letnik XII.

† Jožef vitez Schneid-Treuenfeld.

Narodno stranko deželnega zbora kranjskega zadela je jako britka zguba; včeraj ob sedmih zvečer umrl je z naglo smrtjo Idrijski poslanec vitez Schneid. Popoldne ob treh vdeleževal se je še klubove seje, pri kateri so se razpravljale razne deželno-zborove zadeve. Kot načelnik peticijskega odseka je celó še sam poročal o neki peticiji in si od kluba izprosil vodil, kako bi se rešila. Seja se je vršila mirno in ni bilo nobene prilike, ki bi bila koga razburila. Po seji sprehajal se je z nekaterimi tovariši po šolskem drevoredu, čez veliki trg proti Bregu, potem pa izrekel željo, da bi rad pil pilzensko pivo. Dva njegovih tovarišev, gg. Klun in Dev, ga v ta namen spremila v gostilno v judovskih ulicah, kjer tako pivo točijo. Počutil se je dobro, bil celó nekako vesel in ni tožil o nobeni slabosti. Razgovarjal se je s svojima tovarišema in kupecem B., ki se jim je bil pridružil o raznih političnih in domačih zadevah. Ob polu sedmih zvečer se razidejo proti domu. Na Preširnovem trgu se od g. Kluna poslovil, rekši, da gré k svoji družini pogledat, ki si je najela stanovanje v Virantovi hiši; ker stanovanje ni bilo še povsem izpraznjeno, stanoval je sam še v gostilni pri Maliči. Čez Breg se podá proti Virantu, ko pa pride proti trgu sv. Jakoba vdere se mu kri iz ust in nezaveden se zgrudi na tla. Ljudje hitro priskočijo in ga nesó v Virantovo vežo, kjer ga še le spoznajo. Poslanca Pakiž in Lavrenčič, ki sta v Virantovi gostilni ravno večerjela, sta hitela k njemu in ga pomagala nesti v stanovanje njegove družine. Tam je vžil nekoliko kisle vode, ki so mu jo dali v usta, a brž potem je ugasnil brez vsakerega smrtnega boja. G. Pakiž mu je oči zatisnil. Njegovi ljudje hiteli so urno po zdravnika, ob sedmih zvečer bila sta res že pri njem doktorja Keesbacher in Kovač, pa bil je že mrtev.

Vest o tem se je kakor na perutnicah raznesla po Ljubljani in deželni poslanci so od vseh strani prihiteli, da bi zvedeli, kako in kaj, in vsem se je bralo na obrazu, da britko občutijo zgubo tovariša, s katerim so nekoliko poprej še zborovali v klubovi seji. Tudi g. deželni predsednik baron Winkler je nemudoma prišel k gospej ranjkega Schneida, ki sta jo gg. Klun in Keesbacher skušala poto-

lažiti in kateri sta naposled morala razodeti strašno resnico, da je Bog njenega moža k sebi poklical.

G. Schneid umrl je v najboljših letih, v 45. letu svoje starosti; rojen je bil namreč 30. decembra 1839 na Dunaju. Njegov oče, ki kot 81letni starček z materjo vred še živi, bil je sekcijski svetnik pri ministerstvu vnanjih zadev, kjer so ga zarad znanja 19 jezikov jako čislali in prav dobro rabili, ter l. 1867, ko se je podal v pokoj, priporočili v odlikovanje, vsled kterega je bil povzdignjen v viteški stan. Bil je tudi v rodu s kardinalom Rauscherjem, čigar mati rojena Schneidova, je bila teta poslančevega očeta. Po dovršenih pravoslavnihi študijah služil je kot praktikant nekoliko časa na Kranjskem zlasti v Novem mestu in na Dolenjem Štajarskem, ki ste se mu bile že takrat tako priljubile, da je mislil na to, si na Kranjskem kupiti posestvo in na ta način v tesnejšo zvezo stopiti z našo deželo. Kmaló potem je prišel v cesarjevo kabinetno kancelijo, kjer je bil iz prva dvorni koncipist, nedolgo potem pa dvorni tajnik in c. kr. stolnik (Truchsés).

L. 1878 spolnila se mu je želja po primernem posestvu na Kranjskem, ker je od družine Terpinčeve kupil grajščino Zaprece v Kamniku, kamor je o poletnem času s svojo družino silno rad zahajal, L. 1879 sprejel je kot zvest zaveznik Taaffejevega ministerstva kandidaturó mesta Ljubljanskega za državni zbor, katero mu je bila ponudila narodna stranka ter je bil z veliko večino izvoljen proti Dežmanu. Ali politično življenje, ki ga je bil s tem nastopil, se ni strinjalo z njegovo službo v kabinetni kanceliji, kateri se je vsled tega odpovedal prestopivši k državnemu finančnemu ministerstvu, ki ga je privzelo v tako imenovano bosensko komisijo ter mu izročilo osebne zadeve.

Toda kmalo potem je začel bolehati za boleznijo na pljučih, in ker so mu zdravniki svetovali iskati milejšega južnega podnebja in mu priporočali popolnoma mirno življenje, odpovedal se je l. 1881 državnemu poslanstvu, prosil začasnega pokoja, ki so mu ga dovolili, podelivši mu ob enem značaj in naslov c. kr. vladnega svetnika, ter se

11.

LISTEK.

Mladega Gašparja življenje in trpljenje.

Prosto poslovenil I. S. Gombarov.

(Dalje.)

VII. Poglavje.

Nektere Gašparjeve nezgode na vodi in na kopnem; ena bolj žalostna od druge.

Ali naj zdaj pripovedujem o Gašparjevem študiranju. Ne, pustiva to rajši. Študiranje je že samo na sebi dolgočasno, pripovedovanja o njem pa gotovo ne bi dolgo čital, ker bi ali zaspal ali knjigo na stran položil in jaz bi zastoj pisal. Naj bo toraj zadosti, če ti povem, da je marljivo študiral in ko je iz pete šole šel na počitnice, nesel je pod pazduho lepo vezane knjige, ktere je bil za darilo dobil. Jaz mislim, da bo zdaj najprimerniše povedati nektere Gašparjeve nezgode, katerih je on skoro vsak dan nekaj doživel.

Da je poleti Gašpar najrajši v vodi tičal, to sem že enkrat povedal. Tudi v Mariboru se je šel

nekega dne s svojimi tovariši kopat in sicer pod most, koder imajo usnarji svoje delavnice ter svoje smrdeče kože perejo. Pri kraji pa so imeli usnarji pod vodo hlode z ostrimi žreblji, na ktere so kože obešali. Ko je Gašpar v vodo prišel, skakal je sem trtje, potapljal se, splaval in vsakovrstne norije vganjal, ki so mu na misel prišle. Pa ko je ravno najbolj vesel bil, ga nekaj silno zbode in preden se zavé, kaj mu je, bilo je okoli njega vse krvavo. Zadel se je namreč na žrebelj pod vodo in si trebuh razparal. K sreči ga žrebelj ni globoko ranil, sicer bi si zapomnil, kedaj se je pod mostom kopal.

Drugokrat pa se gre s tovariši kopat k spodnjim mlinom. Tam so plezali od ene ladje do druge ter na zadnje skočili v Dravo. V mlinu, ki je na teh ladjah stal, je bil čmeren pomagač, kterega je kopanje dijakov pri mlinu že dolgo jezilo. Ko vidi spet naše dijake priti, skrije se in sklene nad enim, kterega bo ravno dobil, svojo jezo ohladiti. In ta nesrečnež je res bil spet Gašpar. On je bil zadnji, ki se je čez ladje plazil in je ravno hotel v vodo skočiti, kar ga skoz veliko luknjo, mimo ktere je plezal, zgrabi močna mlinarjeva roka ter mu hrbet tako s

koprivami nadrgne, da je bil rudeč, kakor kuhan rak in imel mehurje kakor groš velike. Gašpar je kričal, s povzdignjenimi rokami prosil, vse obljuboval, kar je imel in česar ni imel, klical je na pomoč vse svetnike, katerih se je spomnil, pa vse zastoj; jezui mlinar še ni nehal ribati hrbta, ko je vse koprive zdobil, ko ga je mlinar spustil, hotel je naglo čez vodo na kopno, pa je zašel v vrtinec, ki ga je vkljub upiranju vedno bolj pod mlin vlekel. Lahko si mislite, da je Gašparju postajalo črno pred očmi in da je začel na strašno smrt misliti. Vendar še napne vse moči, se zažene proti pobrezju in hvala Bogu! srečno pride na suho. Pa še dolgo se je s strahom spominjal na prestano nevarnost in na grozne koprive, in ko ne bi bila krščanska zapoved, da moramo sovražnikom odpustiti, morebiti ne bi bil žive dni tega mlinarju odpustil.

Gašpar si je mislil: v vodi nimaš sreče, morebiti boš jo imel v zraku. Gre torej okoli Binkošti na veliko češnjo, ki je bila polna lepih češejn. Gašpar je med vejami sedé zobal, kar je sree poželelo, kajti v tek mu je bila vsaka jed, ker je bil vedno lačen. Na nekaj, seveda, ni pomislil, da namreč

